

# 東沙憶難忘·最終章

文、圖／東沙役男望

有些人註定會離開，有些事註定成回憶，自登島的那天起，就知道有一天必須離開，只是不知道原來這一天來的這麼快……

## 南海第一站

東沙島面積不大，自登島以來，島上道路可及的地方也都去過無數次了，再加上本年度的秋過境已近尾聲，十月份的東沙又漸漸安靜下來……

「砰、砰、砰，噠、噠、噠……」。

其實十月份的東沙也不是這麼安靜，島上工程施工的聲音不絕於耳，那是我國第一座海洋研究中心正在進行完工前的最後收尾，這棟兩層樓的建築物終於要完工正式啓用了！東沙周邊海域因為1998年的聖嬰現象全球暖化，造成大部分珊瑚白化死亡，環礁生態浩劫之後的復育工作，就一直是熱門的研究議題之一，2007年成立東沙環礁國家公園後，也積極復育因十年前那場珊瑚大白化受損的海洋環境。而2013年由內政部營建署與國立中山大學執行國科會(今科技部)合作的「東沙海洋國際研究站建置計畫」，海研中心的成立也能讓東沙海域產生更多的研究貢獻。東沙環礁其實並非南海唯一的環礁地形，卻有南海第一座的海洋研究中心，除了研究貢獻外，也有助於提升臺灣在國際間海洋保育研究的地位。

耗時一年，東沙海研中心在2014年11月06日正式啓用，當天由內政部長及科技部長共同揭牌，即將退伍前的我，還有幸能參與到這次的大活動，真是難忘的回憶！



南海明珠

## 退伍前的大禮

人即將離開一個環境時，最想做的無非就是希望在僅有的時間內，留下更多回憶，而對於即將離開一個再也無法親臨的國度的人而言，這種感觸更甚。去年我參加生態體驗營登上東沙島，活動結束準備離開東沙島時，我也不知道哪來的自信說「我一定有辦法再上島」，確實我也實現再上島的願望了。而這次的離開，我卻沒有信心說出「能再上島」之類的話了，只好趁著有限的時間，趕緊記錄更多東沙島的美好。

如上述所言，東沙島就這麼小，登島至今



海研中心揭牌(左5為內政部長，右5為科技部長)



海洋研究中心



東沙島上有淨白的沙灘

約10個月，能到的地方都走過了，海面上強勁的東北季風讓海洋研究停擺，鳥類的秋過境高峰也已經結束，只剩瀉湖口的一大群鷺鷥及幾隻水鳥，正當我認為這段時間實在很難再發現些什麼的時候，突然一句話驚醒我夢中人。

那是一個美好的清晨，由於時間還很早，大部分的同事們都仍在睡夢中，我也不例外，但總有人是習慣早起的。我們船長習慣早起，每天固定到碼頭觀察海象順便在島中散步，這一天他卻發現了在東沙極為罕見的物種，立刻打電話給備勤室熟睡的夥伴。夢中驚醒後，我也顧不得溫暖的被窩，簡單梳洗後，帶上相機，就衝往發現地點一親芳澤。

巨大的身形、藍紫色的外衣、毫不遮掩的霸氣，多美麗的一隻椰子蟹啊！

此時此刻，您或許會有疑問，椰子蟹又稱八卦蟹，在臺灣雖為保育類物種，數量所剩無幾，但在特定的地區仍有少數族群，只要找對

椰子蟹與我們短暫的相遇後，躲進海岸林中

棲地，想觀察到椰子蟹也不算太困難。東沙島是一座受到管制的海島，又有國家公園的保護，

生態豐富度可見一斑，究竟為什麼一隻椰子蟹會是東沙島極為罕見的物種，又讓我們放棄溫暖的被窩勢必要親眼目睹呢？

原因在於東沙島一年大約只會發現一隻的椰子蟹，最多的是在幾年前發現過2隻，所以罕見。為什麼東沙島的椰子蟹這麼少？其實我也有一樣的疑問！東沙島是一座海島，島上長滿了林投，理應有穩定椰子蟹族群，究竟是人為還是環境因素，才疏學淺的我不敢妄下定論，就讓椰子蟹永遠成為東沙島的一個驚嘆號吧！





潟湖口上的大白鷺、蒼鷺、鸕鷀及其他水鳥

牠短暫的路過，我們短暫的相遇，最後，那巨大的身影消失在茂密的海岸林中，我只能當作這是東沙島送給我退伍前的一份大禮。

### 緣盡情未了

回想起今年初登島那一天，彷彿昨日，彷彿一切都不曾改變。仔細回想，卻是非常多的改變，今年初我乘著東北季風來到這裡，已經度過四季，東北季風再度吹過東沙島；管理站旁的工地，也變成了南海第一座海研中心，「鳥語」的文稿也累積到了第五期，這些回憶不斷的再提醒我役期已經即將結束，與東沙島的緣分將盡。

在最後的日子裡，收拾屬於自己的個人物品，發現都是一些在臺灣就可以擁有的物品，東沙島不屬於我，我帶不走這裡的任何東西，只能帶走一張記憶卡內的一片風景。另一項能帶走的是東沙島的郵戳，似乎是集郵人士的夢幻逸品，寫下祝福，寄給臺灣本島及世界各地的朋友。

東沙就是這麼一個特別的地方，雖然充滿著各種不便利，但又令造訪過這片土地的人們懷念。一如往常的星期四上午，島上瀰漫著準備放假輕鬆的氛圍，我來到東沙大王廟前，感謝眾神明這些日子的照顧，並祈求眾神繼續保佑東沙這片土地，萬物生生不息，人人平安健康。在機場告別一切，東北季風載著我緩緩離開，飛機離開地面的一剎那，緣盡了！

今朝一別成永訣，回首已身海中天。東沙憶難忘，全系列完結！

回首已身海中天



東沙機場